

## ИЗМЕНЕНИЕ И РАСТОРЖЕНИЕ БРАЧНОГО ДОГОВОРА

**С. Н. Ховратова**

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,  
кафедра юриспруденции)

*Брачный договор является инструментом для регулирования имущественных отношений супругов. В представленной статье автором рассматриваются некоторые аспекты изменения и расторжения брачного договора в Республике Беларусь.*

Лица, вступающие в брак, а также супруги до расторжения брака по взаимному согласию могут внести в любое время изменения и дополнения в брачный договор, удостоверив их нотариально. Порядок расторжения брачного договора, внесения в него изменений и дополнений определяется законодательством Республики Беларусь.

Брачно-семейное законодательство не содержит специальных положений относительно изменения, дополнения и расторжения брачного договора, за исключением указания на то, изменить или дополнить брачный договор супруги могут «до расторжения брака» в соответствии с ч. 5 ст. 13 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 г. № 278-3 (далее – КоБС). Таким образом, необходимо применять общие подходы гражданского законодательства Республики Беларусь к изменению и расторжению договоров.

По общему правилу брачный договор изменяется или расторгается по соглашению сторон. Согласно ч. 4 п. 11 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 22 июня 2000 г. № 5 «О практике применения судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» односторонний отказ от исполнения брачного договора не допускается. Если соглашение об изменении или о расторжении Брачного договора не достигнуто, то по требованию одного из супругов этот спор может быть рассмотрен судом.

Необходимо отметить, что основания и порядок изменения и расторжения брачного договора определяются ст. 420-423 Гражданского кодекса Республики Беларусь от 7 дек. 1998 г. № 218-З (далее – ГК).

Как отмечает А. Г. Брендак, брачный договор может быть расторгнут или изменен по требованию одной из сторон по решению суда на других основаниях, предусмотренных непосредственно в самом договоре. Такими основаниями могут выступать различные обстоятельства, например, болезнь супруга, потеря работы, рождение ребенка. Этот вопрос решают супруги при заключении брачного контракта по собственному усмотрению и взаимному согласию. Обязательства сторон считаются измененными или прекращенными с момента заключения в надлежащей форме соглашения об изменении или прекращении брачного договора, если иное не следует из содержания или характера соглашения сторон, а в случае расторжения или изменения договора в судебном порядке, с момента принятия судом решения о расторжении или изменении договора. Так, при заключении брачного контракта супруги вправе по своему усмотрению определить в контракте, какие нарушения контракта признаются ими существенными и, следовательно, являются основанием для изменения или прекращения брачного контракта. Один из супругов может потребовать от другого супруга компенсации убытков, причиненных изменением или прекращением договора, только в том случае, если основанием для изменения или прекращения договора явилось именно существенное нарушение договора вторым супругом [1].

В соответствии с ч. 4 ст. 13 КоБС брачный договор, заключенный не супругами, вступает в силу с даты регистрации брака в органах ЗАГС. Поскольку заключение брачного контракта без регистрации брака не влечет никаких юридических последствий, в первом случае нет необходимости расторгать брачный контракт. Во втором варианте мы считаем, что, поскольку брачный договор не вступил в силу до заключения брака, его расторжение недопустимо. Однако будущие супруги могут внести поправки в брачный договор до вступления в брак и привести его положения в соответствие с правовым режимом собственности супругов.

Изменение брачного договора может быть осуществлено путем дополнения его новыми условиями или путем корректировки существующих условий. Также возможно исключить отдельные пункты брачного контракта при сохранении контракта в целом. Все это возможно благодаря достаточной гибкости модели брачного договора, в которой возможно изменение не только объема, но и сущности первоначальных договоренностей супругов, закрепленных брачным договором, который в пределах рамки закона могут претерпевать практически любые изменения со временем [4, с. 47].

Брачный договор может быть расторгнут в результате его прекращения по соглашению сторон, равно как и на основании взаимного волеизъявления участников любой двусторонней сделки, возможно ее заключение и изменение. Права и обязанности сторон существовали и осуществлялись на законных основаниях, но с момента расторжения договора они утрачивают силу. Если один из супругов настаивает на расторжении брачного договора, а другой возражает против этого, судьба договора может быть определена только судом, но до этого брачный договор остается в силе.

Приравнивая брачный договор к сделке, рационально обратиться к гражданскому праву, в соответствии с которым изменение и расторжение договора возможно по соглашению сторон. По требованию одной из сторон договор может быть изменен или расторгнут по решению суда только при существенном нарушении договора другой стороной; в иных случаях, предусмотренных законодательством.

Для изменения или прекращения брачного договора в одностороннем порядке необходимо, чтобы стороны не только не предполагали изменения обстоятельств, но и не могли эти изменения предотвратить, если бы предприняли меры предосторожности. Если же, например, об этом известно с достаточной долей достоверности стороны, заявляющей иски, если второй стороне это удастся доказать, то в удовлетворении иска может быть отказано.

По мнению А. В. Мыскина, условия использования этого договора должны быть ограничены при заключении договора. Например, акции, являющиеся объектом брачного договора и обесцененные в результате экономического кризиса, составляют значительную часть в доле супруга либо их обесценивание уменьшило долю этого супруга по сравнению с долей второго супруга. Размер «обесцененных» показателей незначительный и по своей части в значительной части супруга, а в его оценку входит стоимость имущества, по своей стоимости значительно превосходящей стоимости нарушенных имущественных интересов, при заключении брачного договора [3, с. 36].

При изменении брачного договора права и обязанности супругов сохраняются в измененной форме. Можно сказать, что договор остается в силе на будущее, но меняются только его индивидуальные условия и содержание обязательства. Расторжение брачного договора – досрочное расторжение договора на будущее. Права и обязанности сторон применялись и осуществлялись на законных основаниях, но с момента расторжения договора они перестают действовать. Порядок расторжения брачного договора аналогичен установленному порядку изменения брачного договора. Это либо взаимная договоренность супругов, заключенная в установленной форме, либо судебный порядок расторжения брачного договора.

Говоря о расторжении брачного договора по просьбе одного из супругов, следует согласиться с П. А. Крашенинниковым, который считает, что изменение и расторжение договора в данном случае «является исключительно юрисдикционным способом отмены договорного обязательства (например, обязательства предоставить мужа жене) и осуществляется не действиями стороны, но по решению суда» [2, с. 36].

Выполнение этого требования осуществляется путем обращения в суд общей юрисдикции, который рассматривает его в ходе рассмотрения дела. При этом следует подчеркнуть, что российские и белорусские законодатели предусматривают невозможность обращения в суд заинтересованной стороны по поводу изменения или расторжения договора, если не было предпринято досудебных попыток мирного разрешения спора.

Так, рационально подчеркнуть случаи, если брачный договор по решению будет расторгнут, то он прекращает действие с момента вступления решения в законную силу. При этом следует иметь в виду, что в случае изменения или прекращения договора стороны, то есть супруги, не вправе требовать возращения, что было исполнено ими по условиям брачного договора, если, конечно, это не предусмотрено законом или соглашением между ними. При этом стороне, исполнившей свои обязательства по брачному договору, к примеру, передавшей имущество, находившееся в раздельной собственности, в общую, не может возратить все в приведенное положение. Или наоборот, если имущество, находившееся в совместной собственности, перешло в раздельную собственность одного из супругов, то второй супруг по общему правилу не вправе требовать возращения этого имущества в общую собственность.

Подводя итог, необходимо отметить, что брачный договор из-за своей специфики, а также с учетом продолжающегося характера этой контрактной структуры может подвергаться ряду изменений, а в некоторых случаях и расторжению. В течение срока действия брачного контракта нередки ситуации, которые могут повлиять на содержание брачного контракта: один из супругов может потерять работу, один из супругов может быть признан инвалидом или положения о браке договор будет крайне невыгодным для одной из сторон и т. д. Особые положения, объединенные в разделе «Порядок расторжения и изменения брачного договора», супруги обезопасят себя от судебных разбирательств в будущем.

### Литература

1. Брендак, А. Г. Изменение и расторжение брачного договора: обязательно ли взаимное согласие его сторон? [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа: <http://moka.by/index.php/от-адвоката/1040-изменение-и-расторжение-брачного-договора-обязательно-ли-взаимное-согласие-его-сторон>. – Дата доступа: 20.01.2022.
2. Крашенинников, П. В. Зарождение права / П. В. Крашенинников. – М. : Статут, 2016. – 356 с.
3. Мыскин, А. В. Брачный договор в системе частного права / А. В. Мыскин. – М. : Статут, 2012. – 172 с.
4. Слижевская, О. В. Имущественные правоотношения супругов: некоторые аспекты организационно-правовой сущности / О. В. Слижевская, Н. С. Минько // Юстыцця Беларусі. – 2018. – № 12. – С. 45–49.